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 Czy i kiedy Biuro Informacji Kredytowej może ujawniać naszą 
historię kredytową? Jak długo nasze zobowiązania finansowe są widoczne 
w systemie? W jaki sposób oceniają nas banki i co biorą pod uwagę, 
podejmując decyzję o udzieleniu kredytu? Czy informacja o zobowiązaniu 
kończy się wraz ze spłatą? Jakie terminy obowiązują spóźnialskich, 
którzy zalegając ze spłatami przez lata, będą figurować w BIK jako 
niewiarygodni pożyczkobiorcy? Na czym wreszcie polega „czyszczenie 
BIK” i czy powinniśmy zlecać taką usługę firmom zewnętrznym?

 Na przełomie lutego i marca przy ul. Klimeckiego 14, podczas 
138. Giełdy Domów i Mieszkań będziesz zapewne – jak wielu z naszych 
czytelników – przeglądał dostępne, prezentowane przez deweloperów 
oferty sprzedaży mieszkań i domów. Po wybraniu większego mieszkania dla 
rodziny, domu pod Krakowem lub kawalerki pod inwestycję,  swój kolejny 
krok skierujesz do banku albo sprawdzonego doradcy finansowego. 
Zanim to zrobisz, niezbędnym jest, abyś poznał odpowiedzi na kilka 
powyższych, a także wiele innych pytań związanych z zaciąganiem 
kredytu hipotecznego. Życzę powodzenia. 
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Wartości udzielanych kredytów są rekordowe, a ich liczba jest jedną z najwyższych w historii. Jak 
w rzeczywistości wygląda sytuacja na rynku kredytów hipotecznych, mówi Jarosław Sadowski, głów-
ny analityk Expander Advisors. 

O kredyt będzie
     coraz trudniej

Jakiego kredytu szukają dziś 
potencjalni kredytobiorcy? 

Coraz wyższego. W ostatnim czasie za-

szło wiele zmian i średnia kwota udzielane-

go kredytu bardzo szybko rośnie. Według 

ostatnich danych kształtuje się ona wokół 

sumy 280 tys. zł – to aż o 20 proc. wię-

cej niż przed rokiem, więc to naprawdę 

widoczna różnica. Oczywiście wynika to 

z faktu, że mieszkania są coraz droższe. 

Dziś, kupując lokal, potrzebujemy zdecydo-

wanie wyższej kwoty niż rok temu, zatem 

automatycznie rośnie też wysokość zacią-

ganego kredytu hipotecznego.

Czy w takim razie popyt na 
kredyty nadal utrzymuje 
się na wysokim poziomie? 

Kredyty hipoteczne nadal cieszą się 

ogromnym zainteresowaniem. Jeśli spoj-

rzymy na liczbę wypłacanych kredytów, 

to rzeczywiście już rok 2018 był pod 

tym względem bardzo dobry, a w 2019 

r. liczba ta zwiększyła się o 4 proc. Za 

styczeń mamy tylko wstępne dane o licz-

bie złożonych wniosków i pokazują one 

imponujący wzrost. Uważam jednak, że 

w 2020 r. chętnych na sfinansowanie za-

kupu mieszkania z pomocą banku może 
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już nie być aż tak wielu. Poziom z bieżą-

cego roku raczej nie przekroczy ubiegło-

rocznego, a to dlatego, że mamy coraz 

więcej danych o spowolnieniu w gospo-

darce. Jednak jeśli ktoś już podjął decyzję 

o zaciągnięciu kredytu na zakup mieszka-

nia, to z powodu zawirowań gospodar-

czych raczej nie zmieni swoich planów, 

ponieważ skutki (zwolnienia, brak premii) 

do społeczeństwa docierają z pewnym 

opóźnieniem. Dodatkowym zagrożeniem 

dla popytu kredytów hipotecznych są sys-

tematyczne zmiany, jakie wprowadzają 

banki, a które coraz bardziej ograniczają 

dostępność kredytu. Co prawda trochę 

kompensują to rosnące wynagrodzenia, 

dzięki czemu Polacy mogą sobie pozwo-

lić na większe kwoty kredytów. Pamiętać 

też trzeba, że z miesiąca na miesiąc ob-

serwujemy podwyżki marż, co przekłada 

się na wyższy koszt kredytu. Ponadto ban-

ki muszą uwzględniać koszty utrzymania, 

a te również ciągle rosną, co w efekcie 

wpływa na zmniejszenie dostępności kre-

dytu. 

W jakich aspektach najbar-

dziej widać zaostrzanie poli-
tyki kredytowej?

Właściwie są dwa elementy. Po pierwsze, 

banki podwyższają marże, więc rośnie 

oprocentowanie, choć należy dodać, że 

nadal jest ono w miarę niskie. Obecnie jest 

to ok. 4 proc., podczas gdy przed 2013 

r. było to 6-8 proc. Dzieje się tak, ponie-

waż oprocentowanie kredytu zależy nie 

tylko od marż ustalanych przez banki, ale 

również od stawki WIBOR. Ta ostatnia po-

zostaje niska, gdyż NBP od 2015 r. utrzy-

muje stopy procentowe na bardzo niskim 

poziomie. Rosną jedynie marże. 

Drugi element odnosi się do parametrów, 

według których banki wyliczają dostęp-

ną kwotę kredytu – te również ulegają 

ciągłym zmianom. Ponadto w momencie, 

gdy rosną marże i oprocentowanie, auto-

matycznie obniża się dostępna kwota kre-

dytu, bo odsetki są wyższe, a tym samym 

dostępność bankowego finansowania 

spada. Przykładowo, aby dziś otrzymać 

300 tys. zł kredytu, średni łączny dochód 

dla rodziny netto wynosi ok. 5873 zł, czyli 

ok. 5 proc. więcej niż przed rokiem i aż 

o 25 proc. więcej niż 7 lat temu.

Czy dzisiaj bank musi zabie-

gać o klienta? 

Obecnie rzadko widuje się  reklamy kre-

dytów hipotecznych, bo banki praktycz-

nie w ogóle nie muszą się reklamować 

– klienci sami do nich przychodzą. Insty-

tucje finansujące trochę obawiają się spo-

wolnienia gospodarczego i wręcz starają 

się ograniczać dostępność kredytu po to, 

by w sytuacji poważnego wyhamowania 

w gospodarce, nie okazało się, że część 

kredytobiorców po prostu nie poradzi so-

bie ze spłatą. 

Ale konkurencja na rynku 
jednak jest...

Oczywiście, dlatego oferty są bardzo 

zróżnicowane. Każdy bank ma ich kilka 

i różnią się np. produktami dodatkowymi 

lub ich brakiem. Praktycznie we wszystkich 

bankach podstawą jest otwarcie konta, 

karta kredytowa lub ubezpieczenie. Są 

klienci, którym zależy na niskim koszcie, 

a są i tacy, którzy mają np. nietypowe 

źródło dochodu czy niestandardową sytu-

ację, jeżeli chodzi o nieruchomość. Każ-

dy bank ma inne podejście do pewnych 

aspektów. Różnice mogą się pojawić też 

w zakresie wymaganego wkładu własne-

go. Większość instytucji oczekuje jednak 

10, a nie 20 proc. Jeśli dwóch klientów 

zapyta, który bank jest najlepszy, to odpo-

wiedź dla każdego z nich może być zu-

pełnie inna, bo poszczególne banki nasta-

wiają się na inną grupę, więc i dostępne 

kwoty kredytów są bardzo różne. 

Na co klienci zwracają naj-
większą uwagę przy wybo-

rze oferty kredytowej?

To zależy od klienta. Jednemu będzie 

przede wszystkim zależało na niskim kosz-

cie, drugiemu na określonej kwocie kredy-

tu, bo wybrane przez niego mieszkanie 

powiedzmy zdrożało i bank, który np. ma 

najtańszą ofertę, nie chce udzielić takiej 

sumy, więc trzeba szukać dalej. Są tacy, 

którzy planują spłacić kredyt wcześniej 

i im zależy głównie na braku prowizji za 

wcześniejszą spłatę bądź chcą, żeby była 

ona jak najniższa. Są i tacy, dla których 

bardzo istotny jest brak produktów dodat-

kowych. W każdym przypadku chodzi 

o to, by znaleźć bank, który zaakceptuje 

nasze oczekiwania. 

Rozmawiała:
Magdalena Hojniak
redakcja@krnmedia.pl



W takim razie czy są koszty, na 
które mamy wpływ, czy wszyst-

kie są podyktowane odgórnie? 

To jest ciekawe pytanie. W aktualnej 
sytuacji bardzo trudno jest mówić, że 
na jakiś koszt mamy wpływ. Więk-
szość z nich jednak jest pochodną 
aktualnej sytuacji na rynku. W skład 
oprocentowanie wchodzi WIBOR, na 
który wpływu nie mamy absolutnie, no 
i marża ustanawiana przez bank. De-
cydując się na ofertę danej instytucji, 
akceptujemy ich warunki. Oczywiście 
marże w każdym banku są inne i tak 
naprawdę wpływ mamy na wybór 
najkorzystniejszego dla nas  rozwią-
zania. To samo dotyczy prowizji, cho-
ciaż w pojedynczych przypadkach 
może się okazać, że istnieje szansa 
na negocjowanie i obniżenie tego 
kosztu. Kolejnym dodatkowym wydat-
kiem, na który nie mamy wpływu, jest 
ubezpieczenie pomostowe do czasu 
wpisu hipoteki do księgi wieczystej 
czy ewentualne ubezpieczenie ni-
skiego wkładu własnego, o ile nas 
dotyczy. Bank zazwyczaj ma również 
stałą opłatę (max. 3 lata) za wcze-
śniejszą spłatę kredytu. Natomiast to 
my decydujemy o ubezpieczeniu na 
życie czy ubezpieczeniu nierucho-
mości. Musimy jednak pamiętać, że 

często rezygnacja z nich powoduje 
podwyższenie marży w danym ban-
ku. Stąd tak istotne jest, aby przy wy-
borze kredytu wspomóc się wiedzą 
i doświadczeniem doradcy. 

Czyli wybór oferty wpływa na 
to, ile faktycznie oddajemy 
bankowi?

Oczywiście. Wszystko zależy od 
tego, na jaką ofertę się zdecydujemy. 
Na rynku możemy spotkać się zarów-
no z droższymi, jak i tańszymi kredy-
tami. Do tego trzeba dodać naszą in-
dywidualną sytuację finansową, wiek, 
dochody itd. Dopiero wtedy możemy 
rozważać konkretne oferty banków, 
a wśród nich znaleźć taką, która naj-
lepiej będzie odzwierciedlała nasze 
potrzeby i będzie najkorzystniejsza 
finansowo. 

Klient może negocjować propo-

nowane przez bank produkty? 

Z tymi negocjacjami jest tak jak mó-
wiłam wcześniej. Aktualnie ciężko 
jest cokolwiek negocjować, te czasy 
już minęły. Czasem udaje się wyne-
gocjować delikatną obniżkę prowizji 
lub marży, ale nie jest to częste i banki 
już tak chętnie się na to nie zgadzają. 

Dlaczego kwota oddawana 
bankowi bywa dwukrotnością 
tej pożyczonej? Za co płacimy?

Zaciągając kredyt hipoteczny, poży-
czamy pieniądze od banku. To ozna-
cza, że bank jako instytucja też chce 
na tym zarobić. Z tego względu ob-
ciąża nas różnymi kosztami dodatko-
wymi: prowizją za udzielenie kredytu, 
marżą, szeregiem ubezpieczeń, opła-
tą za wcześniejszą spłatę czy produk-
tami dodatkowymi. Suma tych wydat-
ków z naszej strony stanowi realny 
zysk banku. Oczywiście największym 
kosztem dla nas jest marża kredytu, 
która razem z WIBOR-em (Warsaw 
Interbank Order Rate, czyli referencyj-
na wysokość oprocentowania na pol-
skim rynku) stanowi oprocentowanie 
kredytu. 

To nie bank walczy o klienta

Po zaciągnięciu kredytu hipotecznego oddajemy bankowi w sumie znacznie więcej, niż potrzebowaliśmy na 
sfinansowanie mieszkania. Za co w takim razie płacimy, decydując się na pomoc banku przy zakupie miesz-
kania? Czy klient może obniżyć koszty swojego kredytu bez konsekwencji finansowych? Na te pytania odpo-
wiada Katarzyna Mach-Opoka, ekspert finansowy.

temat numeru

To klient walczy o kredyt

Katarzyna Mach-Opoka
Senior Specjalista Phinance S.A.

katarzyna.mach@phinance.pl
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Trzeba pamiętać, że aktualnie to nie 
bank walczy o klienta, tylko klient wal-
czy o to, aby uzyskać kredyt. Banki 
naprawdę mają olbrzymią ilość chęt-
nych, więc negocjacje to raczej prze-
szłość. Z oferty dodatkowej możemy 
oczywiście zrezygnować, ale musimy 
pamiętać, że rezygnacja z niektó-
rych produktów będzie wiązała się 
z podwyższeniem marży. Każdy bank 
ma zazwyczaj do tego inne warunki 
oferty dodatkowej i koszty rezygnacji 
z niej. 

Czyli rezygnacja z produktów 
dodatkowych może być kosz-

towna... 

To zależy z czego rezygnujemy. 
W niektórych bankach rezygnacja 
z ubezpieczenia na życie nie kosztuje 
nic, a w innych będzie nas kosztować 
słono. Każdorazowo trzeba to wni-
kliwie przeliczyć. Z kolei rezygnacja 
z ubezpieczenia nieruchomości przez 
bank w większości przypadków nie 
będzie mieć wpływu na marżę, mo-
żemy przedstawić swoją polisę. Tutaj, 
aby ustrzec się przed wciśnięciem 
sobie dodatkowych produktów, najle-
piej jest pracować z doświadczonym 
doradcą, który zna ofertę i warunki 
jak największej liczby banków. Trze-
ba usiąść z klientem, przeanalizować 
jego indywidualną sytuację, dobrać 
odpowiednie oferty, a następnie prze-
liczyć, która będzie dla niego  najbar-
dziej opłacalna.

A jeśli chodzi o okres spłaty 
kredytu, to korzystniejsza jest 
dłuższa czy krótsza opcja? 

Kolejne ciekawe pytanie. Odpowiem 
tak, jak odpowiadam moim klientom. 
Oczywiście im krótszy kredyt, tym 
mniejsze koszty związane z odsetka-
mi. Ma to sens przy małych kredytach. 
Natomiast ja zazwyczaj jednak dora-
dzam dłuższy okres kredytowania, 
z niższą ratą, ale spłacenie go wcze-

śniej środkami, które odkładamy sobie 
gdzieś obok, byle z głową.  Efekt fi-
nansowy jest praktycznie taki sam, ale 
komfort życia i bezpieczeństwo finan-
sowe przez lata o niebo wyższe. Jeśli 
się rozchorujemy albo stracimy pracę, 
a wzięliśmy kredyt z krótkim okresem 
kredytowania i  z wysoką ratą – trze-
ba będzie ją i tak płacić pomimo na-
szych kłopotów. Jeśli natomiast mamy 
dłuższy okres kredytowania  z niższą 
ratą, a do tego odkładamy „na boku” 
na jego spłatę, to nie dość, że w razie 
problemów mamy mniejsze zobowią-
zanie miesięczne, to jeszcze mamy 
dodatkowe, odłożone środki, z któ-
rych możemy skorzystać. 

Czy płacimy za wcześniejszą 
spłatę kredytu? 

Część banków nie pobiera już opłat 
za wcześniejszą spłatę, a jeśli któryś 
bank kontynuuje tę praktykę, to zgod-
nie z ustawą może to robić do 3 lat 
od zaciągnięcia kredytu. Oczywiście 
jeśli planujemy spłacić kredyt w ciągu 
pierwszych trzech lat, warto zwrócić 
uwagę na taki parametr oferty.

Kiedy opłacalne jest refinan-

sowanie kredytu? Czy można 
wybierać ofertę z myślą o refi-

nansowaniu?

Refinansowanie kredytu polega na 
znalezieniu lepszej oferty (chodzi 
głownie o niższą marżę, a co za 
tym idzie – mniejsze oprocentowanie 
kredytu) i przeniesieniu go do innego 
banku. W praktyce jest to zaciągnię-
cie w nowym banku kredytu hipotecz-
nego i spłacenie nim starego kredytu. 
Wtedy mamy nowe zobowiązanie, 
ale już na lepszych warunkach. Jeśli 
myślimy o takiej opcji już w momen-
cie zaciągania pierwszego kredytu, 
ważne, aby był on bez prowizji (bo 
tego nie odzyskamy) oraz aby nie 
było opłat za wcześniejszą spłatę. 
Jeśli natomiast już mamy kredyt, refi-

nansowanie opłaca się, jeśli nasza 
marża jest wyższa niż aktualne marże 
rynkowe. Zawsze po kilku latach war-
to sprawdzić swój kredyt  z doradcą, 
ponieważ może tam być sporo zapi-
sów czy umów, z których można już 
zrezygnować i zaoszczędzić trochę 
pieniędzy. 

Jeśli znajomy jest zadowolony 
ze swojej oferty, będzie ona do-

bra również dla mnie? 

Absolutnie nie. Każdy z nas ma inną 
sytuację rodzinną i finansową. Do tego 
dochodzi nasza historia kredytowa. 
Aby dobrze dobrać ofertę kredytu, 
trzeba bardzo indywidualnie podejść 
do każdego klienta. Należy przepro-
wadzić analizę finansową, przeliczyć 
zdolność kredytową, zorientować się, 
jakim wkładem własnym dysponuje 
klient. Dopiero wtedy można rzetelnie 
przygotować oferty dla tej konkretnej 
osoby. 

Rozmawiała:
Magdalena Hojniak
redakcja@krnmedia.pl

To nie bank walczy o klienta
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Twoja przeszłość ma znaczenie
Jednym z czynników, który może zadecydować o tym, czy bank zgodzi się udzielić nam kredytu hi-
potecznego, jest nasza historia kredytowa. Jak o nią zadbać?

Co wypływa na ocenę?

Podczas oceny bierze się pod uwagę to, 

czy kiedykolwiek korzystaliśmy z jakichkol-

wiek zobowiązań. Jeśli mamy doświad-

czenie w tej kwestii i poradziliśmy sobie 

ze spłatą w terminie, jest to uważane za 

plus. Dlatego przed zaciągnięciem tak 

poważnego zobowiązania jak kredyt 

hipoteczny, warto wcześniej pomyśleć 

o niewielkim kredycie gotówkowym albo 

karcie kredytowej lub choćby zakupie 

czegoś na raty. Jeśli raty są nieoprocen-

towane, nic na tym nie stracimy, a zbu-

dujemy sobie historię kredytową. Ważne 

jednak, by ze wszystkich tych narzędzi 

korzystać mądrze. Zbyt częste wykorzy-

P
rzed podjęciem decyzji o tym, 

czy odpowiedzieć pozytywnie 

na nasz wniosek kredytowy, bank 

musi sprawdzić, czy jesteśmy wiarygod-

nymi klientami i będziemy w stanie spła-

cać zaciągnięte zobowiązanie. Jednym 

ze sposobów jest przekonanie się, jak 

w przeszłości radziliśmy sobie z zacią-

gniętymi długami. Odpowiedź na to py-

tanie można uzyskać w Biurze Informacji 

Kredytowej. Do tej instytucji przekazywa-

ne są informacje na temat naszych zobo-

wiązań. Analiza naszej historii kredytowej 

i porównanie jej z innymi kredytobiorcami 

pozwala na wystawienie oceny punkto-

wej – każdy może uzyskać od 0 do 100 

punktów.

stywanie limitu na karcie kredytowej albo 

wiele kredytów gotówkowych zaciągnię-

tych w krótkim czasie jest odbierana ne-

gatywnie – skoro ciągle musimy korzystać 

z pożyczek, bank może uznać, że nie ra-

dzimy sobie zbyt dobrze z zarządzaniem 

własnymi finansami. Również jeśli staramy 

się o kredyt w momencie, gdy jeszcze nie 

spłaciliśmy poprzedniego zobowiązania, 

ryzyko może okazać się zbyt duże.

Działaj rozważnie

Niekorzystne jest także zbyt wiele jedno-

czesnych zapytań o naszą historię ze stro-

ny banków. Jeśli zwracamy się o udziele-

nie kredytu hipotecznego do kilku instytucji 

Starasz się o kredyt? 

temat numeru
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Twoja przeszłość ma znaczenie

Czy można naprawić dawne 
błędy?

Zadbanie o pozytywne elementy historii 

kredytowej bywa dużo łatwiejsze niż na-

prawienie dawnych błędów – informacje 

o zaległościach w spłacie mogą być prze-

twarzane nawet przez 5 lat i to bez zgo-

dy dłużnika. Pomoc osobom, które chcą 

pozbyć się śladów swoich błędów, ofe-

rują firmy proponujące tzw. „czyszczenie 

BIK”. Czy warto im zaufać? Jak wskazuje 

Małgorzata Bielińska, aby usunąć dane 

przetwarzane przez BIK wystarczy odwo-

łać zgodę na przetwarzanie tych danych 

– można to zrobić samodzielnie, bez po-

średnictwa firm, które żądają zapłaty za 

jednocześnie i otrzymujemy odmowne 

odpowiedzi, inne banki mogą uważać 

współpracę z nami za zbyt ryzykowną. 

Wyjątek stanowi sytuacja, gdy wszystkie 

zapytania wpływają w ciągu 14 dni i do-

tyczą takiego samego produktu. Wtedy 

wszystkie wnioski traktowane są jak jedno 

zapytanie i nie wpływają negatywnie na 

naszą historię kredytową. Dlatego warto 

albo ograniczyć liczbę banków, w któ-

rych ubiegamy się o kredyt hipoteczny, 

albo po prostu postarać się, by przerwy 

między poszczególnymi zapytaniami były 

krótkie.

Pamiętaj o zgodzie na prze-

twarzanie danych

Co do zasady, Biuro Informacji Kredyto-

wej zbiera dane o zobowiązaniach, które 

aktualnie spłacamy. Po wpłaceniu ostat-

niej raty dane znikają. Pod określonymi 

warunkami przez pewien czas BIK może 

przetwarzać także dane o dawnych zo-

bowiązaniach, w przypadku których mie-

liśmy zaległości w spłacaniu rat. Okazuje 

się zatem, że bez naszej aktywności BIK 

może przetwarzać negatywne elemen-

ty historii kredytowej, a pozytywnych już 

nie, chyba że wyrazimy zgodę na prze-

twarzanie tych danych. Dlatego warto 

o to zadbać jeszcze przed podjęciem 

starań o udzielenie kredytu hipotecznego. 

Jeśli jednak w przeszłości udało nam się 

spłacić jakiś kredyt w terminie, a nie po-

myśleliśmy wtedy o wyrażeniu zgody na 

przetwarzanie danych, możemy to nad-

robić. Małgorzata Bielińska, dyrektor ds. 

Edukacji, BIK SA tłumaczy, co zrobić w ta-

kim przypadku: Można np. wyrazić tzw. 

zgodę ogólną. Jest to zgoda na przetwa-

rzanie przez BIK informacji o zobowiąza-

niach przez okres nie dłuższy niż 5 lat od 

dnia wygaśnięcia tych zobowiązań. Zgo-

da ogólna dotyczy wszystkich informacji 

o zobowiązaniach otwartych i wygasłych, 

które na dzień jej udzielenia zgromadzo-

ne są w BIK. Aby to zrobić, wystarczy 

wypełnić odpowiedni formularz i przesłać 

go na adres BIK tradycyjną pocztą lub 

poprzez konto w portalu BIK.

Okiem eksperta

Informacje o zobowiązaniach są przetwa-

rzane w BIK przez cały okres ich spłaty. 

Jeśli były spłacane terminowo, to po całko-

witej spłacie zostają przeniesione do baz 

danych statystycznych i nie są dostępne dla 

instytucji sprawdzających historię kredyto-

wą w BIK - chyba, że dana osoba wyraziła 

zgodę na przetwarzanie takich danych po 

spłacie.

Jeśli kredyt nie był spłacany w terminie, 

wówczas dane na jego temat będą prze-

twarzane przez BIK bez zgody danej oso-

by przez 5 lat, jeśli spełnione są 2 warunki:

• opóźnienie w spłacie kredytu wynosiło 

ponad 60 dni,

• minęło 30 dni od momentu, gdy instytu-

cja finansowa, w której dana osoba zale-

gała ze spłatą, poinformowała ją o zamia-

rze przetwarzania danych na temat tego 

kredytu i w tym czasie posiadacz kredytu 

nie dokonał spłaty zaległych kwot.

Dodatkowo, zgodnie z art. 105a ust. 4 i 5 

ustawy Prawo bankowe, dane dotyczące 

wszystkich kredytów mogą być przetwarza-

ne w BIK przez 12 lat od dnia ich spłaty dla 

celów statystycznych. Nie jest tu potrzebna 

zgoda, ponieważ te dane w żaden sposób 

nie wpływają na indywidualną historię kre-

dytową. 

Usunięcie danych z BIK może nastąpić 

w trzech przypadkach:

•odwołaniu przez osobę, której dane 

dotyczą (Klienta lub byłego Klienta ban-

ku) zgody na przetwarzanie danych po 

wygaśnięciu zobowiązania kredytowe-

go lub upłynięcie terminu, na jaki zosta-

ła udzielona zgoda,

•zakończeniu 5-letniego terminu prze-

twarzania danych klienta bez jego 

zgody po wygaśnięciu zobowiązania 

– dotyczy to zobowiązań, które miały 

opóźnienia powyżej 60 dni,

• błędnych danych. Jeśli osoba, której 

dane dotyczą zidentyfikuje jakikolwiek 

błąd w danych,  powinna zgłosić się do 

instytucji, która te dane przekazała do 

BIK. W konsekwencji tego bank, SKOK, 

czy firma pożyczkowa powinna takie 

dane skorygować bądź usunąć.

Małgorzata Bielińska,  
dyrektor ds. Edukacji, BIK SA

taką usługę. Dyrektor ds. Edukacji, BIK SA 

podkreśla jednak: Należy pamiętać, że 

usunięcie może dotyczyć tylko danych po-

zytywnych, czyli zobowiązań, w przypad-

ku których nie było opóźnień w spłatach 

i zostały już całkowicie spłacone. Możemy 

mieć pewność, iż niepowodzeniem zakoń-

czy się każda próba usunięcia danych 

negatywnych. Dlatego tak ważne jest, 

by z wyprzedzeniem planować swoje 

działania i unikać pożyczek, których nie 

będziemy w stanie regularnie spłacać, 

ponieważ kiedyś błąd z przeszłości może 

skutkować odmową udzielenia kredytu.

tekst /  Anna Bruzda
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jących o kredyt, a także wyższa średnia 

kwota, o jaką ubiegamy się w bankach 

na zakup mieszkania, wpływają na war-

tość indeksu popytu na kredyty mieszka-

niowe. W styczniu bieżącego roku wzrósł 

on o 0,4 p.p. w porównaniu do grudnia 

2019 r., osiągając wartość +24,5 proc. 

Oznacza to, iż popyt na finansowanie 

nieruchomości kredytem bankowym znaj-

duje się w tendencji wzrostowej, co poka-

zują najnowsze dane Biura Informacji Kre-

dytowej („BIK Indeks – Popytu na Kredyty 

Mieszkaniowe wyniósł w styczniu 2020 

r. (+24,5%)”).

Z kredytem za pan brat

Boom na rynku kredytów mieszkaniowych 

trwa. Z informacji udostępnionych przez 

Biuro Informacji Kredytowej wynika, że 

w styczniu 2020 r. o pożyczki hipoteczne 

wnioskowało 37,36 tys. osób, czyli o po-

nad 3 tys. więcej niż w analogicznym 

okresie 2019 r. (wzrost o 9,7 proc.). Zmia-

nie uległa również średnia kwota wniosko-

wanego kredytu mieszkaniowego, która 

w omawianym okresie wyniosła 287,6 

tys. zł. tj. o 8,4 proc. więcej niż w stycz-

niu 2019 r. Wzrost liczby osób wniosku-

Kredyty hipoteczne nadal 
cieszą się dużą popularno-
ścią wśród Polaków, m.in. 
dzięki niskiemu oprocen-
towaniu. Na większe za-
interesowanie produktami 
kredytowymi niż oszczęd-
nościowymi wskazuje 60 
proc. bankowców – wynika 
z danych Związku Banków 
Polskich z 2019 r. Dla mło-
dych Polaków mieszkanie 
„na swoim” to bowiem jedno  
z największych marzeń, 
a kredyt to sposób na jego 
realizację.

warto wiedzieć

Polacy i ich zobowiązania    
       kredytowe
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W mieście żyje się najlepiej

Popularność kredytów hipotecznych idzie 

w parze ze wzmożoną działalnością 

rodzimych deweloperów. Jak czytamy 

w danych GUS, w okresie styczeń-gru-

dzień 2019 r. przedsiębiorcy przekazali 

do użytku 130,9 tys. mieszkań. To aż 

o 16,6 proc. więcej niż w 2018 r. Także 

167,3 tys. pozwoleń na budowę to rekord, 

który odnotowała branża (o 4,6 proc. wię-

cej niż w analogicznym okresie 2018 r.). 

Natomiast 142 tys. to liczba nowych inwe-

stycji rozpoczętych przez deweloperów 

w 2019 r. (GUS, „Budownictwo mieszka-

niowe w okresie I-XII 2019 r.”). O wciąż 

wysokim popycie na rynku nieruchomości 

świadczy chociażby tempo zbycia lokali 

oraz niewielka oferta gotowych mieszkań 

– większość inwestycji z rynku pierwot-

nego znajduje nabywców już na etapie 

budowy. Zakup własnego mieszkania 

wspierany kredytem hipotecznym preferu-

ją zazwyczaj ludzie młodzi, mieszkańcy 

dużych miast.

Lokalizacja  ważniejsza od 
ceny

Dane Barometru ING z zeszłego roku 

wskazują, iż 34 proc. biorących udział 

w ankiecie Polaków, nie zmieniłoby swe-

go miejsca zamieszkania z dużego miasta 

na wieś lub niewielką miejscowość bez 

względu na kwotę, którą w ten sposób 

mogliby zaoszczędzić. Tylko 7 proc. ba-

danych jest gotowych na przeprowadzkę 

do mniejszego miasta („Sytuacja miesz-

kaniowa Polaków 2019. Wyniki Finanso-

wego Barometru ING”). Potwierdzają to 

także dane AMRON-SARFiN z III kwar-

tału 2019 r., według których 70,09 proc. 

nowych pożyczek zostało udzielonych 

w największych aglomeracjach kraju: 

38,40 proc. w Warszawie; 7,38 proc. 

we Wrocławiu;  6,12 proc. w Trójmieście; 

4,88 proc. w Poznaniu oraz 4,74 proc. w 

Krakowie (AMRON - SARFiN, 3/2019 

„Ogólnopolski raport o kredytach miesz-

kaniowych i cenach transakcyjnych nieru-

chomości”).

poprawę swojej sytuacji wsparciu pocho-

dzącemu z programów rządowych. Naj-

większy odsetek zadowolonych Polaków 

odnotowano na Podlasiu – 63 proc. Kolej-

ne miejsca należą do Lubelszczyzny – 56 

proc. oraz Małopolski i województwa za-

chodniopomorskiego, gdzie można spo-

tkać 55 proc. obywateli pozytywnie oce-

niających swoją sytuację finansową (Biuro 

Informacji Kredytowej, „Co drugi Polak za-

dowolony ze swoich finansów w 2019”). 

Portfele Polaków dają po-

wody do radości
 

Jak wynika z danych Biura Informacji Kre-

dytowej, prawie połowa Polaków (49 

proc.) w wieku od 18 do 75 lat deklaruje 

zadowolenie ze swoich finansów. Analiza 

nastrojów wśród mieszkańców w 2019 r. 

pokazała, że 35 proc. ankietowanych jest 

zawiedzionych stanem swojego konta, 

zaś 16 proc.  respondentów nie potrafi-

ło udzielić jednoznacznej odpowiedzi. 

Głównymi powodami pozytywnego na-

stawienia są: 

    • zgromadzone oszczędności w trakcie 

ubiegłego roku – dla 50 proc. ankietowa-

nych, 

    • brak niespodziewanych wydatków – 

dla 47 proc. ankietowanych,

    • brak nowych zobowiązań, kredytów 

i pożyczek – dla 37 proc. ankietowanych,

    • terminowe spłaty rat kredytu – dla 23 

proc. ankietowanych. 

Co ciekawe, jedynie 15 proc. uważa, iż 

na stan ich finansów korzystnie wpłynęła 

zmiana pracy, a 16 proc. zawdzięcza 
tekst/Joanna Syrek

Prime Time PR

Polacy i ich zobowiązania    
kredytowe
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mu wędkę i pomóc dziecku zdobyć takie 

kompetencje, dzięki którym wzrosną jego 

szanse na to, że w przyszłości będzie mo-

gło samodzielnie kupić mieszkanie.

Charakter ważniejszy od 
wykształcenia

W czasach gwałtownych zmian na rynku 

pracy niczego nie można być pewnym. 

Wiele zawodów, bez których kiedyś trud-

no było wyobrazić sobie życie, dzisiaj 

odchodzi w przeszłość, za to pojawiają 

się nowe, często związane z aktualnymi 

osiągnięciami technologicznymi. Dlate-

go samo wykształcenie i doświadczenie 

związane z konkretnym zawodem to za 

mało, by czuć się bezpiecznie na rynku 

pracy. Na znaczeniu zyskują za to ce-

chy charakteru, które pozwalają dostoso-

wać się do następujących zmian i radzić 

sobie w różnych sytuacjach, elastycznie 

wykorzystując swoje mocne strony. Jak 

pokazują badania, jedną z umiejętności, 

które mogą zadecydować o życiowym 

sukcesie, jest umiejętność odraczania gra-

tyfikacji. 

Przedszkolaki pod lupą

W latach 60. ubiegłego wieku przepro-

wadzono eksperyment, któremu poddano 

W
ielu rodziców marzy o tym, 

by w przyszłości ich dzieci 

miały własne mieszkanie 

i jest gotowych pomóc im w tym na róż-

ne sposoby. Dlatego część osób odkłada 

oszczędności, by kiedyś przekazać je 

dziecku w drodze darowizny lub prze-

znaczyć na zakup odpowiedniego lokalu. 

Inna opcja to pomoc w uzyskaniu kredytu 

hipotecznego – rodzice z długim stażem 

pracy, stabilną umową i regularnymi do-

chodami często są lepiej oceniani przez 

banki niż młode osoby, które dopiero 

rozpoczynają swoją ścieżkę zawodową. 

Z drugiej jednak strony często zamiast 

dawać komuś rybę, lepiej podarować 

Na osiągnięcie sukcesu składa się wiele czynników. Choć nie na wszystkie mamy wpływ, możemy 
pracować nad tym, co jesteśmy w stanie kontrolować. Jak się okazuje, jedną z ważnych cech, które 
pomagają osiągać wyznaczone cele, jest umiejętność odraczania gratyfikacji. Warto ćwiczyć ją już od 
najmłodszych lat.

warto wiedzieć

o sukces w przyszłości
Już dziś zadbaj 
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ważnych testów w szkole, cechowało je 

wyższe poczucie własnej wartości. 

Jak nauczyć się czekać i re-

alizować cele?

Walter Mischel twierdzi, że choć niektóre 

osoby mają większą zdolność do samo-

kontroli niż inne, nie jest to wyłącznie ce-

cha wrodzona, ale można się jej  nauczyć. 

Podpowiada również w jaki sposób rodzi-

ce mogą pomóc dzieciom wypracować 

umiejętność odraczania gratyfikacji. We-

dług niego kluczowe jest minimalizowanie 

stresu już podczas ciąży i w pierwszych 

latach życia dziecka. Warto także poka-

zywać dzieciom, że w różnych sytuacjach 

mogą dokonywać wyboru, a także że ich 

decyzje pociągają za sobą pewne konse-

kwencje. Należy stawiać przed nimi róż-

nego rodzaju zadania o rosnącym stopniu 

trudności i wspierać dzieci w ich wypełnia-

niu, ale pozwolić im także na samodzielne 

działanie, a kiedy spotka je niepowodze-

nie, pokazywać, że to również jest część 

życia, i że mimo trudności nie warto się 

zniechęcać, ale wytrwale dążyć do celu. 

Rodzice powinni doceniać nie tylko efek-

ty pracy swoich dzieci, ale i wysiłek, jakie 

w nią wkładają. W całym tym procesie 

nie chodzi tylko o słowa, ale o dawanie 

przykładu własnym zachowaniem – dzie-

ci uczą się przede wszystkim przez obser-

wację. Ważne jednak, by ćwicząc swój 

charakter, zachować umiar. Życie z nad-

miarem odraczania gratyfikacji może być 

równie smutne jak życie, w którym jest go 

zbyt mało. Największym wyzwaniem dla 

każdego z nas – nie tylko dla dziecka – 

może być rozstrzygnięcie, kiedy należy 

czekać na więcej słodkich pianek, a kiedy 

warto zadzwonić i cieszyć się nagrodą. 

Jeżeli jednak nie nauczymy się czekać, to 

nie będziemy mieli takiego wyboru – pod-

kreśla Walter Mischel.

grupę przedszkolaków. Każde z dzieci 

stanęło przed wyborem – mogło od razu 

zjeść wybrany przez siebie smakołyk 

albo zostać z nim sam na sam w pustym 

pokoju i siedząc na krześle, zaczekać 

kilkanaście minut. Jeżeli udało im się wy-

trwać i nie zjeść smakołyku od razu, po 

określonym czasie do pokoju wchodził 

badacz i wręczał im drugi smakołyk. Je-

śli dziecko podjęło próbę, ale po chwili 

chciało zrezygnować z czekania, mogło 

zadzwonić dzwonkiem – wtedy dorosły 

przychodził wcześniej, jednak wówczas 

dziecko otrzymywało tylko jeden smako-

łyk, a nie dwa. Jak można się domyślić, 

części dzieci udało się dotrwać do końca 

i otrzymać podwójną nagrodę, innym nie. 

Byli i tacy, którzy od razu zdecydowali się 

na zjedzenie smakołyku, rezygnując z po-

mnożenia przekąski. Te dzieci, którym się 

udało, stosowały różne metody, by pomóc 

sobie w osiągnięciu celu. Część z nich 

odwracała swoją uwagę od smakołyku, 

np. bawiąc się czy śpiewając piosenki. 

Inne przedszkolaki wyobrażały sobie, 

że zjedzenie smakołyku jest niemożliwe, 

np. udawały, że nie jest on prawdziwy. 

Jeszcze inne starały się wyciszyć swoje 

emocje i myśleć o słodyczach w sposób 

racjonalny, koncentrując się np. na ich wy-

glądzie czy kształcie, a nie na uczuciach, 

które wiążą się z ich smakowaniem.

Słodkie pianki a życiowy 
sukces

Po latach sprawdzono, jaki jest los dzieci, 

które kiedyś wzięły udział w eksperymen-

cie, nazwanym później „testem Marshmal-

low” od nazwy słodkich pianek. Przebieg 

i wyniki badań dokładnie opisał Walter 

Mischel w książce „Test Marshmallow. 

O pożytkach płynących z samokontroli”. 

Okazało się, że osoby, które w dzieciń-

stwie potrafiły poświęcić natychmiastową 

nagrodę dla większego zysku w przyszło-

ści, później wytrwale dążyły do celu, zdo-

były wyższe wykształcenie, miały niższy 

wskaźnik masy ciała, umiały lepiej radzić 

sobie ze stresem i problemami interperso-

nalnymi, osiągały lepsze wyniki podczas tekst / Anna Bruzda
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W dobie niskich stóp procentowych szukamy konkurencyjnych sposobów lokowania nadwyżek finan-
sowych w stosunku do popularnych lokat bankowych. Inwestycja w nieruchomości jest uznawana za 
jedną z najmniej ryzykownych, a przy tym dochodowa. Dziś za nabycie nieruchomości zapłacimy nawet 
o 24 proc. więcej niż jeszcze rok temu. Czy zakup mieszkania na wynajem będzie opłacalną inwestycją? 
Kiedy zwrócą się poniesione nakłady i jak zmieniają się ceny na rynku wynajmu w Krakowie?

 

analiza rynku

mości. Właściciele coraz częściej dzielą 

mieszkania na mniejsze pokoje i poszukują 

najemców do każdego z osobna. Wynaj-

mując samodzielne pokoje, optymalizują 

zyski. Jak podaje raport Ronin24.pl, genero-

wany na podstawie cen ofertowych, wyna-

jem pokoju o powierzchni 10 mkw. kosztuje 

nawet ok. 1 000 zł miesięcznie. Kolejnym 

sposobem maksymalizacji zysków jest wy-

najem krótkoterminowy rozliczany na doby, 

co w przypadku Krakowa ma duże szanse 

powodzenia, dzięki turystycznemu charak-

terowi miasta. Zakładając koszt wynajmu 

rzędu 200 zł/dobę, potencjalnie w skali 

miesiąca można zarobić 6 000 zł, a przy 

obłożeniu przez 20 dni, około 4 000 zł.  

Zakup mieszkania na wynajem jest bardzo 

popularnym sposobem inwestowania, co 

potęgowane jest przez powszechne prze-

konanie Polaków, że ceny nieruchomości 

nigdy nie maleją. Według stawek raportu 

Ronin24.pl nowy lokal o powierzchni 40-

60 mkw. w Krakowie kosztuje 457 028 

zł. W raporcie Biura Informacji Kredytowej 

w 2019 r. odnotowano na rynku rekordo-

wą liczbę kredytów hipotecznych. Obecnie 

banki oczekują wkładu własnego na po-

ziomie około 10-20 proc. Za kredyt rzędu 

350 000 zł na 30 lat będziemy płacić mie-

sięcznie około 1 600 zł raty, przy rzeczy-

wistej rocznej stopie oprocentowania rzędu 

3,96 proc. 

W
edług danych z publikowane-

go przez miasto raportu „Kra-

ków w liczbach”, niemal co 

piąty mieszkaniec Krakowa jest studentem. 

W związku z tym popyt na nieruchomości 

przeznaczone na wynajem nie słabnie, 

a rynek wyznacza nowe trendy dotyczą-

ce standardów wynajmowanych nierucho-

czy to się opłaca?

Wykres 1. Trend średniej ceny wynajmu nieruchomości w Krakowie o powierzchni 55 mkw. 

Dostęp: 8.02.2020 r. 
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Najemcy za mieszkanie o powierzchni 55 

mkw. płacą dziś, według raportu Ronin24, 

średnio 1 991 zł czynszu najmu miesięcz-

nie. Stawka ta nie uwzględnia opłat za me-

dia i czynszu administracyjnego. Kupując 

mieszkanie na kredyt przy opisanych wyżej 

warunkach, rocznie, po odliczeniu podat-

Jak zmieniają się ceny 
wynajmu w skali roku?

Najwyższy koszt najmu nieruchomości od-

notowano w centralnych dzielnicach: Stare 

Miasto, Grzegórzki i Podgórze. Pomimo 

naturalnej sezonowości na rynku wynaj-

mu, zmiany cen nie wahają się znacząco 

między I a IV kw. Największe różnice no-

towane są w dzielnicach Nowa Huta oraz 

Bieżanów-Prokocim, gdzie ceny zwiększyły 

się w ciągu roku aż o 4 zł/mkw. W Bień-

czycach za wynajem płaci się średnio o 3 

zł/mkw. więcej niż w I kw. 2019 r. 

Wahania cen w skali roku nie dotknęły 

w 2019 r. dzielnic Wzgórza Krzesławickie, 

Podgórze Duchackie oraz Zwierzyniec, 

gdzie najemcy płacą odpowiednio 30, 

31 i 37 zł/mkw. Odporność na zmiany 

cen może wynikać z niewielkiego zainte-

resowania wynajmem w tych lokalizacjach. 

Zwierzyniec jest traktowany jako jedna 

z bardziej prestiżowych i drogich części 

miasta, zatem nie jest naturalnym wyborem 

osób upatrujących oszczędności. Oferty 

wynajmu nieruchomości w Zwierzyńcu 

stanowią jedynie 2 proc. wszystkich ofert 

w Krakowie. Podgórze Duchackie i Wzgó-

rza Krzesławickie nie są chętnie wybierane 

z uwagi na ich słabe skomunikowanie, a po-

chodzące stamtąd oferty lokali na wynajem 

stanowią odpowiednio 5,9 proc. oraz 0,2 

proc. wszystkich ofert wynajmu w mieście. 

Najtańsze mieszkania wynajmowane są 

we wschodnich dzielnicach miasta Nowa 

Huta, Wzgórza Krzesławickie oraz Bieża-

nów-Prokocim. Są zlokalizowane z dala 

od centrum miasta, a ich skomunikowanie 

nie należy do najlepszych. W pozostałych 

dzielnicach miasta fluktuacja cen kształtuje 

się na poziomie 1-2zł/mkw., a niższe ceny 

w IV kw., w stosunku do I kw. 2019 r., od-

notowały jedynie dzielnice Prądnik Biały 

i Swoszowice. 

Ceny wynajmu nieruchomości w Krakowie 

wahają się w naturalnym, sezonowym tren-

dzie, jednak zmiany te nie wpływają znacz-

nie na poziom całkowitych miesięcznych 

czynszów najmu w skali roku. Właściciele 

oraz osoby rozważające zakup nierucho-

mości pod wynajem mogą mieć względną 

pewność co do wysokości miesięcznych 

wpływów z tytułu wynajmu. 

ku, w naszej kieszeni mogłoby zostać na-

wet 2 661,18 zł. 

Przy zastosowaniu prostych metod oceny 

ekonomicznej efektywności inwestycji i za-

łożeniu, że za gotówkę kupujemy mieszka-

nie za cenę 457 028 zł, nie mamy w cią-

gu roku żadnych pustostanów, a stawka 

podatku od wynajmu wynosi w ryczałcie 

8,5 proc., całkowity zwrot nakładów nastą-

piłby po 20 latach i 11 miesiącach. Warto 

jednak pamiętać, że w czasie eksploatacji 

nieruchomości trzeba liczyć się z kosztami 

usterek czy remontów, które pochłaniają 

część wypracowanych zysków.  

Prądnik Biały

Bronowice

Zwierzyniec

Dębniki

Swoszowice

Podgórze

Czyżyny                
Nowa Huta           

Wzgórza KrzesławickieMistrzejowice

Bieńczyce

Grzegórzki

Krowodrza

Prądnik 
Czerwony

Stare 
Miasto

Podgórze 
Duchackie

Bieżanów
Prokocim               

Łagiewniki
Borek Fałęcki

Średnia cena metra kwadratowego wynajmu mieszkania
 o powierzchni 40-60 mkw., w IV kw. w 2019 r.

Średnia cena metra kwadratowego wynajmu mieszkania
 o powierzchni 40-60 mkw., w I kw. w 2019 r.

źródło: ronin24.pl (oprac. na podstawie danych z portalu KRN.pl)
dostęp: 8.02.2020r.
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Ul. Małysiaka/Komuny Paryskiej

Łącząca dynamikę miejskiego stylu życia ze spokojem 

kameralnych kamienic i uliczek dzielnica Dębniki jest 

miejscem, które coraz częściej wybierają do zamieszka-

nia młode, aktywne zawodowo osoby oraz rodziny z dzieć-

mi. Określana często mianem „miasta w mieście”, z uwagi na 

obecność wszystkich punktów, naturalnie kształtujących miejską 

przestrzeń. W VIII Dzielnicy znajdują się Rynek Dębnicki, nowo-

czesne biurowce, Krakowski Park Technologiczny, szkoły oraz 

cała niezbędna infrastruktura handlowo- usługowa. 

Dębniki uchodzą za jedną z najbezpieczniejszych dzielnic 

w Krakowie. Nic więc dziwnego, że przyciągają coraz większą 

liczbę deweloperów, planujących zlokalizowanie w ich grani-

cach swojej inwestycji. 

 źródło: Ronin24.pl, dane na dzień 10.01.2020r. 
*średnia cen za m2 wyliczana jest na podstawie ofert z ostanich 24 miesięcy przy uwzględnieniu powierzchni +/- 20% od podanej wartości;

Jednym z nich jest Proins, którego realizacja trafiła do Rankingu 

Inwestycji Krakowskiego Rynku Nieruchomości. Deweloper do II 

kw. 2021 r. zamierza oddać do użytkowania 3 etapy inwestycji 

przy ul. bp. A. Małysiaka/ul. Komuny Paryskiej. 

Jak przedsięzięcie spółki Proins wypada 
w Rankingu Inwestycji Krakowskiego Ryn-

ku Nieruchomości?

Inwestycja uzyskała 11 na 20 możliwych do zdobycia punktów. 

Nieruchomości sprzedawane są jedynie w stanie deweloper-

skim, przez co w kategorii „Poziom wykończenia mieszkań” nie 

uzyskały żadnych punktów. Biorąc pod uwagę liczbę dostęp-

nych miejsc parkingowych, realizacji przypisano 3 punkty na 5. 

Niestety na mieszkanie w inwestycji przypada niewiele ponad 

jedno miejsce parkingowe. Warto jednak podkreślić, że dużą 

rolę pod kątem atrakcyjności inwestycji odgrywa cena, za jaką 

sprzedawane są mieszkania spółki Proins. 

Według danych Ronin24.pl średnie ceny mieszkań przy ul. Ko-

muny Paryskiej kształtują się na poziomie 8 825 zł/mkw. Są one 

zatem niewiele wyższe od cen ofertowych z całego krakowskie-

go rynku, na którym ukształtowały się one przez ostatnie dwa 

lata do średniego poziomu 8 444 zł/mkw. Deweloper sprzeda-

je swoje nieruchomości za kwoty mieszczące się w przedziale 

5 000 – 6 900 zł/mkw. Mieszkania można więc nabyć taniej 

nawet o 22-43 proc. w porównaniu z lokalami dostępnymi na 

rynku wtórnym. 

Dodatkowym atutem jest również fakt, że lokale mieszkalne 

obiektywnie o nieruchomościach
studium przypadku
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 źródło: Ronin24.pl, dane na dzień 10.01.2020r. 

nak zauważyć, że główne zainteresowanie rynkiem miało miej-

sce w 2019 r.  Nieruchomości przy ul. Małysiaka dostarczyły 

na rynek wtórny kolejnych 114 ofert. Można zatem uznać, że 

sprzedaż mieszkań z oferty spółki Proins na rynku wtórnym bę-

dzie dość łatwa. 

cechują się względną płynnością na lokalnym rynku. W latach 

2017-2019 w samym rejonie ul. Komuny Paryskiej oferowano do 

sprzedaży łącznie aż 749 mieszkań. 6,5 proc. ofert nierucho-

mości w całej dzielnicy zapewnionych było w tych latach przez 

mieszkania zlokalizowane przy ul. Komuny Paryskiej. Warto jed-

komentarz redakcji:
Inwestycja przy ul. Małysiaka/ul. Komuny Paryskiej zdecydowanie 
jest konkurencyjną opcją pod względem cenowym. Oferta dewelo-
pera, z przedziałem cenowym kształtującym się na poziomie moc-
no odbiegającym od średniej dla miasta, może przyciągnąć dużo 
więcej osób — szczególnie tych, które dotychczas nie interesowały 
się zakupem nieruchomości w tej okolicy. Na korzyść inwestycji 
przemawia również płynność lokalnego rynku. Zakup nieruchomo-
ści jest więc ciekawą opcją inwestycyjną lub wyborem dla młodych, 
aktywnych osób planujących na stale osiedlić się w tej okolicy. 

Czytaj ranking inwestycji
na stronie 50

tekst /  Adriana Stachura
ekonomista, analityk

Funduszu Hipotecznego Yanok

*chronologiczne zestawienie liczby ofert z podziałem na lata, obejmujące zakresem wszystkie oferty z całego okresu analizy;
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o mieszkaniu w spokojnej okolicy blisko 

natury z wygodą wynikającą z niewielkiej 

odległości do centrum dużego miasta.

Praktyczny podział
przestrzeni

O funkcjonalności inwestycji świadczy 

m.in. podzielenie każdego mieszkania 

na trzy strefy. Na najniższej kondygnacji 

znajduje się strefa dzienna, do której nale-

żą salon, toaleta i kuchnia. Wyżej znajdu-

je się przestrzeń przewidziana dla dzieci 

Inwestycja Arkadia Grębałowska to 

niewielkie osiedle domów w zabudo-

wie bliźniaczej. Obiekty charaktery-

zuje nowoczesny, elegancki wygląd. Do 

ich budowy wykorzystano materiały wy-

sokiej jakości, m.in. ceramiczną dachów-

kę i tynk elewacyjny o antygrzybicznych 

właściwościach. Poszczególne segmenty 

mają powierzchnię prawie 100 mkw., 

dlatego stanowią dobrą opcję dla osób, 

którym zależy na przestronnym wnętrzu, 

np. rodzin z dziećmi. Natomiast lokaliza-

cja inwestycji pozwala połączyć marzenie 

Na osiedlu Grębałów, 
w krakowskiej dzielnicy 
Wzgórza Krzesławic-
kie znajduje się kame-
ralny kompleks domów 
w zabudowie bliźnia-
czej. Spokojna okolica, 
zastosowanie ekologicz-
nych, energooszczęd-
nych rozwiązań i inte-
resująca architektura 
to tylko część atutów 
inwestycji.

zaproszono nas

    Arkadia Grębałowska
komfort w zgodzie z naturą
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– dwa pokoje i łazienka. Na najwyższym 

pietrze zaś miejsce dla siebie znajdą ro-

dzice – z myślą o nich powstały: dodat-

kowa sypialnia, łazienka i garderoba. 

Taki układ zapewnia wszystkim członkom 

rodziny przestrzeń do wspólnego spę-

dzania czasu, a jednocześnie pozwala 

zachować każdemu trochę prywatności. 

Gdy dzieci dorosną i wyprowadzą się 

z domu, na ostatniej kondygnacji możli-

we będzie urządzenie miejsca dla gości. 

Poza tym mieszkańcy mają do dyspozy-

cji ogród, który umożliwia im spędzanie 

wolnego czasu w otoczeniu przyrody. 

Jednocześnie jego aranżacja sprawia, że 

utrzymanie go nie będzie kłopotliwe.

Oszczędność i ekologia

Budynki wchodzące w skład inwestycji 

Arkadia Grębałowska są ogrzewane za 

pomocą pompy ciepła. Takie rozwią-

zanie nie generuje smogu, który w Kra-

kowie stanowi poważny problem. Poza 

aspektem ekologicznym, ważne jest tak-

że bezpieczeństwo – w odróżnieniu od 

instalacji gazowej nie ma tu m.in. ryzyka 

powstania czadu. Dodatkowo ocieplenie 

budynku i szczelne okna zabezpieczają 

przed utratą ciepła. Zastosowano także 

rekuperację, która pozwala na prawi-

dłową wentylację pomieszczeń, a także 

umożliwia odzyskiwanie ciepła z powie-

trza opuszczającego budynek. To wszyst-

ko sprawia, że utrzymanie obiektów jest 

tańsze niż w przypadku tradycyjnego bu-

downictwa – jak szacuje inwestor, koszty 

eksploatacji mogą być niższe nawet o 35 

proc. Dodatkowo zastosowanie odpo-

wiednich filtrów zapewni mieszkańcom 

czyste powietrze, nawet jeśli na zewnątrz 

pojawi się smog.

Komfort użytkowania

W trosce o komfort mieszkańców, na par-

terze, w korytarzach i łazienkach przewi-

dziano ogrzewanie podłogowe. Dzięki 

temu nawet bez obaw będzie można 

chodzić po domu boso, a dzieci spokoj-

nie będą mogły bawić się na podłodze.

Dodatkowo wszystkie pokoje zostaną 

wyposażone w klimatyzację. Osoby 

poszukujące mieszkania coraz częściej 

zwracają na to uwagę, ze względu na 

szczególnie upalne dni, które obserwu-

jemy w ciągu ostatnich lat. Jednocześnie 

zastosowanie wymiennika obrotowego 

w centralach wentylacyjnych, umożliwia-

jącego odzyskiwanie wilgoci, zapobie-

gnie wysuszaniu powietrza.

Dla każdego coś dobrego

Standardowo domy dostępne są w stanie 

deweloperskim, co umożliwia przyszłym 

mieszkańcom urządzenie wnętrza zgod-

nie z własnym pomysłem. Istnieje jednak 

również możliwość skorzystania z darmo-

wej konsultacji architektonicznej i wykupie-

nie wnętrza wykończonego „pod klucz”. 

W cenie lokali uwzględnione są miejsca 

postojowe przypisane do każdego bu-

dynku. Na etapie projektowania pomy-

ślano nie tylko o mieszkańcach, ale i od-

wiedzających ich gościach – szczególnie 

dla nich zaplanowano kilka dodatkowych 

stanowisk znajdujących się przed bramą 

wjazdową. 

Zalety lokalizac ji
Inwestycja znajduje się w interesującej lo-

kalizacji. Osiedle położone na obrzeżach 

miasta zapewnia ciszę i komfort, o które 

trudno w dużym mieście. Jednocześnie 

od centrum Krakowa dzieli je tylko 11 km. 

Dodatkowo w pobliżu znajduje się obwod-

nica. Blisko stąd również do przystanków 

autobusowych, a zaledwie 1 km dzieli 

inwestycję od pętli tramwajowej. Wiele 

spraw można załatwić także nie oddala-

jąc się zbytnio od miejsca zamieszkania 

– w pobliżu są dwa przedszkola i dwie 

szkoły podstawowe, niedaleko położony 

jest również sklep spożywczy. Pobliski szpi-

tal natomiast zapewnia dostęp do opieki 

medycznej. Dodatkowo okolica sprzyja 

aktywnemu spędzaniu czasu wolnego – 

dzięki obecności klubu sportowego „Grę-

bałowianka” i domu kultury, w pobliżu osie-

dla nie brakuje infrastruktury umożliwiającej 

grę w piłkę nożną, tenisa czy koszykówkę. 

Nieopodal znajduje się też Narodowe 

Centrum Rugby. Najmłodsi mieszkańcy in-

westycji mogą natomiast korzystać z pobli-

skiego placu zabaw.

komfort w zgodzie z naturą

tekst /  Anna Bruzda
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